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СУЧАСНІ НАПРЯМКИ ФОРМУВАННЯ ЗАКЛАДІВ 
ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ 

 
Виявлено сучасні напрямки проектування мережі та будівель закладів 

загальної середньої освіти. У ході дослідження проаналізовано передумови 
формування мережі та будівель різних типів шкіл. На основі узагальнення 
вітчизняного і зарубіжного досвіду проектування та будівництва закладів 
загальної середньої освіти виявлено сучасні напрямки удосконалення мережі та 
архітектурно-планувальної організації шкільних будівель. Запропоновано 
формування шкільної мережі на основі територіальних освітніх округів. 
Обґрунтовано доцільність застосування компактних об’ємно - планувальних 
схем, прийомів гнучкого планування для забезпечення відповідності 
архітектурно-планувальної організації шкільних будівель сучасним соціально-
педагогічним вимогам та підвищенню їх експлуатаційних якостей. Визначено 
прийоми формування інклюзивного, безпечного, комфортного архітектурного 
середовища закладів загальної середньої освіти.  

Ключові слова: заклад загальної середньої освіти; школа; шкільна 
мережа; територіальний освітній округ 

 
Постановка проблеми. Стратегічними завданнями України є розвиток 

національної системи освіти. Основною концепцією реформування освітньої 
галузі є перехід від теоретичної підготовки до формування сучасних 
компетентностей, що дозволяють вирішувати практичні, індивідуальні та 
професійні завдання. [1-3] У контексті впровадження нових підходів до освіти в 
Україні виникає потреба у вдосконаленні принципів формування мережі та 
будівель закладів загальної середньої освіти. [4] 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблемам проектування навчальних закладів були присвячені 

дослідження Ковальського Л.М., Куцевича В.В., Степанова В.І. В роботі 
Ковальської Г.Л. розглянуто принципи формування мережі закладів загальної 
середньої освіти. Особливості функціонально-планувальних рішень шкільних 
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будівель розглянуті в роботах Клочко А.Р., Коровіної О.А., Свендсена Д.Л. та 
інших. Проблему відповідності шкільних будівель новим педагогічним 
вимогам досліджували Пракаш Нейр, Рендалл Філдінг, С. Вільям Брубейкер, 
Варк Дудек та інші. 

Метою публікації є  визначення сучасних напрямків проектування 
мережі та будівель закладів загальної середньої освіти. 

Основна частина.  
Вихідними умовами функціонування системи освіти в Україні є 

законодавчо закріплені положення про цілісність і безперервність системи 
освіти; обов'язковості повної загальної середньої освіти; доступності всіх форм 
і видів освітніх послуг, що надаються державою. [1,2] Відповідно до державної 
стратегії реформування освітньої галузі країни при формуванні закладів 
загальної середньої освіти необхідно забезпечити: 

- доступність освіти для всіх дітей та молоді незалежно від місця 
проживання; 

- можливість вибору закладів загальної середньої освіти; 
- підвищення якості освітніх послуг, ефективності навчально-виховного 

процесу; 
- варіативність освітніх послуг з урахуванням індивідуальних запитів; 
- урізноманітнення форм організації навчально-виховного процесу; 
- створення умов для розвитку здібностей кожної дитини, а також для 

навчання дітей з особливими потребами; 
- відповідність вимогам щодо економічної доцільності та ефективності 

використання матеріальних, фінансових, людських ресурсів. [1-3] 
Ринкові економічні умови, передача землі в довгострокову оренду 

докорінно змінили містобудівну ситуацію в країні. У більшості міст відсутні 
вільні ділянки достатньої площі для будівництва шкіл, що потребує нових 
підходів до архітектурно-планувальної організації будівлі школи. [5] 
Вирішення проблеми доступності закладів загальної середньої освіти є 
актуальним для сільських населених пунктів України. Особливості 
функціонування шкіл у сільській місцевості зумовлені їх низькою 
наповнюваністю та вирізняються вищою вартістю навчання. [6] 

Планувальна структура існуючих шкільних будівель традиційна і 
складається з жорстко розпланованих приміщень (класів, кабінетів, 
лабораторій), трансформація яких неможлива. Внаслідок цього виникає 
функціональне старіння шкільних будівель, що вимагає пошуку нових 
принципів їх організації, спрямованих на підвищення їх ефективності. 

До недоліків існуючих будівель закладів загальної середньої освіти також 
можна віднести: 
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- складну форму будівель, що впливає на збільшення поверхні зовнішніх 
стін, призводить до додаткових витрат та знижує їх енергоефективність; 

- ускладнення форми будівлі призводить до порушення зорової та 
просторової орієнтації дитини в інтер'єрі, створює незручності при 
використанні вертикальних горизонтальних комунікацій; 

- відсутність природного освітлення в актовій залі та наявність 
стаціонарних місць, що обмежує можливість використання її як навчального 
приміщення. [7] 

Особливої уваги заслуговує питання організації архітектурного 
середовища для інклюзивного навчання в закладах загальної середньої освіти.  
Ратифікувавши основні міжнародно-правові документи (Декларації ООН «Про 
права людини», «Про права людей з інвалідністю», Конвенції ООН «Про права 
інвалідів», «Про права дитини» ), Україна взяла на себе зобов’язання щодо 
якісної освіти дітей з особливими освітніми потребами, у тому числі дітей з 
порушеннями психофізичного розвитку. Будинки, споруди та приміщення 
закладів загальної середньої освіти повинні відповідати вимогам       
доступності. [8] 

На основі дослідження вітчизняного і зарубіжного досвіду проектування 
та будівництва закладів загальної середньої освіти визначено перспективні 
напрямки їх проектування за кількома критеріями: 

- розробка нових підходів до формування мережі закладів загальної 
середньої освіти; 

- розробка заходів щодо підвищення ефективності експлуатації будівлі за 
рахунок гнучкого планування, багатофункціонального використання 

приміщень, використання для навчання приміщень загальношкільного блоку, 
компактності архітектурно-планувальних рішень, можливості перспективного 
розвитку будівель; 

- створення умов для інклюзивної освіти; 
- пошук нових підходів до проектування будівлі, спрямованих на 

підвищення її естетичних, експлуатаційних якостей, мікроклімату будівлі. 
Формування ефективної мережі закладів освіти є однією з 

найактуальніших проблем. [9,10] Перспективним напрямком удосконалення 
шкільної мережі є застосування заходів, які базуються на кооперації ресурсів у 
межах групи шкіл. [11] Заходи, засновані на принципі кооперації ресурсів, 
передбачають інтеграцію закладів освіти з закладами культури, закладами 
охорони здоров’я шляхом формування єдиної інфраструктури управління, 
розподілу матеріально-технічних ресурсів, кадрового, інформаційно-
методичного забезпечення. [12,13] 
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Ефективним способом реалізації принципу кооперації є створення 
освітніх округів. Освітні округи складаються з опорних та магнітних закладів 
загальної середньої освіти. Опорні школи є центрами методичної роботи, 
надають консультативно-методичну допомогу вчителям, проводять 
факультативні заняття, спецкурси, навчальні заняття, що відповідають їх 
спеціалізації, забезпечують магнітні школи методичною та навчальною 
літературою. Такі школи мають розвинену навчально-матеріальну базу, можуть 
мати школу-інтернат з відповідними приміщеннями для короткострокового чи 
тривалого проживання учнів. [14,15] 

Дієвим засобом підвищення ефективності шкільної мережі є 
використання багатофункціональних типів шкільних будівель, які формуються 
на основі міжвідомчої інтеграції закладу загальної середньої освіти та інших 
закладів культурно-побутового обслуговування (рис. 1-3). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Багатофункціональна муніципальна школа у с. Сан ван Гент (Нідерланди, 2013) 
 

Ефективність інтеграції підтверджується вітчизняним та зарубіжним 
досвідом функціонування багатофункціональних громадських будівель. [15-16] 
Застосування багатофункціональних типів шкільних будівель створює 
передумови для функціонування закладу загальної середньої освіти як 
культурно-освітнього закладу, сприяє зростанню його соціальної ролі. [17] 

Узагальнення закордонної практики проектування та будівництва шкіл 
дозволило виявити прийоми формування будівель закладів загальної середньої 
освіти, які спрямовані на підвищення ефективності їх експлуатації: 
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- включення до об’ємно-планувальних рішень шкіл внутрішніх 
двориків із можливістю улаштування відкритого сезонного саду або критого 
зимового саду, для створення додаткового безпечного рекреаційного 
навчального простору;  

- застосування каркасної конструктивної системи, яка дає можливість 
перепланування будівель; 

- улаштування верхнього світла для додаткового освітлення 
коридорів і рекреацій. Максимальне використання поверхонь зовнішніх стін з 
віконними прорізами для навчальних приміщень, що дозволить створювати 
більш компактні планувальні рішення будівель шкіл за рахунок часткового або 
повного виключення бічного освітлення в коридорах і рекреаціях; 

- облаштування у будинках шкіл актового залу із можливістю 
підйомів місць для глядачів, які можуть бути використані не тільки для 
загальношкільних урочистих заходів, але й як лекційні аудиторії та кінозалів 
для демонстрації навчальних кінофільмів; 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Рис. 2. Багатофункціональна школа в с. Ахтмаал (Нідерланди, 2014) 
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Рис. 3. Школа-трикутник у м. Дононг-Донге (Південна Корея). 
Загальний вигляд. Інтер’єр рекреації. 2015 
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- об’єднання навчальних приміщень одного функціонального 
призначення в один модуль. Так, наприклад, арт-модуль формує зал для 
глядачів, зали музичних занять, приміщення шкільного театру; модуль 
прикладних технологій  (кабінети  різних напрямків  творчої  діяльності,  в 
тому числі образотворче мистецтво, ліплення, дизайн та інше.); природно-
науковий модуль (кабінети фізики, хімії, біології, лабораторії, 
експериментальні майданчики); спортивний модуль (декілька спортивних залів, 
в тому числі зал командних ігор, тренажерний зал, зал для фітнесу, роздягальні, 
душові, тренерські); адміністративний модуль; модуль бібліотеки-медіатеки 
(медіа¬центр); модуль їдальні (часто блокується із модулями атріуму або 
обідньої зали їдальні); модуль технічних приміщень;  

- освітлення другим світлом наприклад, через простір атріуму, в 
комбінації із штучним освітленням, приміщень лабораторій, учительських, 
комп’ютерних класів, бібліотеки-медіатеки;  

- включення до об’ємно-планувальних рішень шкіл внутрішніх 
двориків із можливістю улаштування відкритого сезонного саду або критого 
зимового саду, для створення додаткового безпечного рекреаційного 
навчального простору; 

- високий коефіцієнт ефективності використання площі будівлі; 
(співвідношення площі навчальних і допоміжних зон складає 70 % − 
30%).[5,18-20] 

Сходи – одне з найбільш травматичних місць у школі, вони викликають 
небезпеки, пов’язані з вузькими маршами, відкритими прольотами, слизькими 
сходами, відсутністю перил, поганим освітленням, неконтрольованим 
скупченням людей, зіткненням потоків тощо. Зручність організації 
вертикальних і горизонтальних комунікацій - необхідна вимога створення 
комфортного середовища. Запровадження інклюзивної освіти  передбачає 
універсальний дизайн усіх приміщень будівлі, що призначені для відвідування. 
Для організації доступності дітей з інвалідністю застосовують ліфти, допоміжні 
засоби і зони безпеки. [5] 

Висновки. 
У результаті проведеного дослідження було визначено сучасні напрямки 

формування будівель закладів загальної середньої освіти. Виявлено, що в 
сучасних соціальних, освітніх, економічних умовах доцільно формувати 
мережу закладів загальної середньої освіти на основі територіальних освітніх 
округів. Рекомендується використовувати компактні об’ємно - планувальні 
схеми та прийоми гнучкого планування (трансформація, багатофункціональне 
використання приміщень, наявність ресурсних площ) для забезпечення 
відповідності архітектурно-планувальної організації сучасним соціально-
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педагогічним вимогам, підвищенню експлуатаційних якостей, запобігання 
моральному старінню шкільних будівель. Для організації інклюзивної освіти 
необхідно передбачати заходи для доступності архітектурного середовища шкіл 
на основі принципів універсального дизайну. При проектуванні закладів 
загальної середньої освіти особливу увагу треба приділяти створенню 
безпечного, комфортного для дітей середовища. Це передбачає формування 
добре контрольованих прозорих просторів будівлі школи, розподілення 
учнівських потоків, проектування безпечних сходів, активне використання 
кольору, сучасних матеріалів та обладнання. 
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MODERN DIRECTION OF GENERAL SECONDARY  
EDUCATION FORMATION. 

 
 The article deals with modern trends in the educational institutions network 
and buildings design. In the course of the study, the prerequisites for the formation of 
a network and buildings of different types of schools were analyzed. Based on the 
generalization of domestic and foreign experience in the design and construction of 
educational institutions, modern directions for improving the network and the 
architectural and planning organization of school buildings have been identified. The 
school network formation based on territorial educational districts is proposed. The 
expediency of using compact space-planning schemes, flexible planning techniques 
to ensure that the architectural and planning organization of school buildings meets 
modern social and pedagogical requirements and improve their performance is 
substantiated. The  general educational institutions formation methods of an inclusive, 
safe, comfortable architectural environment are determined. To organize inclusive 
education, it is necessary to provide measures for the accessibility of the schools 
architectural environment based on the universal design principles. The child-friendly 
environment formation involves well-controlled school building spaces, the student 
flows distribution, the safe stairs design, the constant lighting of all rooms, the active 
use of color, modern materials and equipment. 

Keywords: secondary education; school; school network; territorial educational 
district 
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